
Nagyközségi könyvtár a művelődési élet központjában
A mintegy tízezer lakosú Pest megyei 

-nagyközség, Pilisvörösvár könyvtáráról 
1971-ben írtunk utoljára lapunkban. Az 
alkalm at az adta, hogy a könyvtár szol
gáltatásaival, s a hatásukra kibontakozó, 
kimagasló olvasómozgalmi eredményei
vel kiváló címet érdemelt az akkor első 
ízben k iírt országos pályázaton. Nem 
volt a településnek egyetlen olyan háza, 
ahol ne lakott volna legalább egy könyv
tári olvasó. Miközben a megyei átlag 13 
százalék körül volt, Pilisvörös váron a 
lakosság 19 százalékát vallhatta olvasó
jának a könyvtár. S az évi 3,8 (kötetes 
forgási sebesség is a legjobbak közé 
emelte. Természetesen ezekben az ered
ményekben benne van a fenntartó köz
ségi tanács segítőkészsége is, hiszen 
évekkel korábban, 1966-ban Pilisvörös- 
várott felavatták az ország akkor legna
gyobb községi könyvtárát, s ennek a kö
rülménynek a hatása nyilvánvalóan tük
röződik az intézmény sikeres m unkájá
ban.

Keresték a társulás lehetőségeit. . .
A könyvtáros házaspár, Fogarasy Mi- 

hályék sok-sok éven át hallatlan szívós
sággal és odaadással végzett könyvtári 
munkájának gyümölcsei beértek. Felejt-
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hetetlen volt a kezdet: a „kosaras évek”, 
midőn házról házra járva kínálták az ol
vasnivalót, s küzdöttek a sanyarú falusi 
múltból visszamaradt, szívósan tovább
élő szemlélet ellen, amely megszólta azt, 
aki olvasással „tétlenkedik”. Ez a tevé
kenység az új könyvtárban átalakult ke
vésbé romantikus, ám nem kevésbé oda
adást, szorgalmat és egyre több szakér
telmet kívánó, kívülről esetleg szürké
nek látszó, de korszerű szolgáltatásokat 
nyújtó könyvtári munkává.

A m últ év végén pedig tovább gazda
godott a könyvtár szolgáltatásainak köre. 
A felszabadulási emlékkönyvtár akció 
segítségével 25 négyzetméter alapterü
letű, 5 hallgatóhelyes zenei részleggel 
(ők hangtárnak nevezik) bővült a könyv
tár. E gazdagodással mindmáig az egyet
len olyan „C” típusú könyvtári létesít
mény Pest megyében, amelyben elkülö
nített gyermekrészleg és zenei részleg is 
m űködik .

A könyvtárosok m ár a kezdet kezde
tén keresték azokat az érintkezési pon
tokat, ahol a könyvtár — semmit fel 
nem adva közvetlen feladatainak ellátá
sából — kapcsolatot terem thet a község 
művelődésügyének más területeivel. Az 
első ilyen kapcsolódási lehetőség Foga
rasy Mihálynak, a jelenlegi könyvtárve
zetőnek a helytörténet iránti vonzalmá
ból adódott. Szorgalmasan gyűjtögette a 
község m últjának emlékeit, jelenének 
dokumentumait, s a helytörténet elké
szült kéziratos köteteit felkínálta olva
sásra, tanulmányozásra a könyvtár láto
gatóinak. Idővel a művelődési otthon 
szervezésében krónikaíró szakkör alakult, 
ma már ennek tagjai gyűjtik a telepü
lés múltjának, mai életének dokumentu
mait. Az anyagot azonban továbbra is 
Fogarasy Mihály gondozza, rendezi kö
tetté. Ily módon újabb kötetek kerülnek 
az olvasóteremben a helytörténeti kró
nika polcára. Adatait felhasználják a pe
dagógusok a szülőföld, a szűkebb haza 
megismertetését, megszerettetését célzó 
nevelői munkájukban, s dolgozatíráshoz 
merítenek belőle a diákok. Bízvást 
mondhatjuk, hogy a helytörténeti kró
nika kötetei nemcsak a krónikaíró szak
kör tagjait kapcsolják a könyvtárhoz, 
hanem az iskolák és a könyvtár kapcso
latának erősödéséhez is hozzájárulnak.

Szakkörök a könyvtárban

Milyen képet m utat Pilisvörösvár köz- 
művelődési helyzete napjainkban?

Van a községnek művelődési otthona, 
bár adottságai nem kielégítőek. Fogarasy 
Mihály könyvtárvezető, aki 23 éve dol
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gozik a községben, elmondotta, hogy e 
majdnem negyedszázad folyamán nem 
egy művelődési otthon igazgató tevé
kenykedett itt hosszabb-rövidebb ideig. 
A mostani lelkes fiatalember 4 éve dol
gozik munkakörében. Művelődő közössé
geket, szakköröket szervez és igyekszik 
életet lehelni beléjük. Tevékenykednek 
továbbá kulturális felelősök is a helyi 
vállalatoknál, munkájuk azonban a leg
többször csak „házon belül” hat.

A művelődési otthon szakkörei közül 
m ár említettük a krónikaíró szakkört, s 
elmondottuk, miként forr össze tevé
kenysége a könyvtáréval.

A könyvtárban készülnek műsoraikra 
az irodalmi színpad tagjai is. Hetenként 
összejön 15—16 általános és középisko
lás diák, s persze a könyvtár nemcsak 
fedelet ad számukra a zavartalan fel
készüléshez (a művelődési otthon épüle
tével gondok vannak, felújítása m ár 
nem sokáig várathat magára), de kezük 
ügyébe adja a szükséges irodalmat is. 
Sőt szerepléseik jó részét is a könyvtár
ban tartják. Itt próbál és a rendezvé
nyeken fellép a község nemzetiségi ének
kara is.

Teljes munka- és költségmegosztás ér
vényesül a két csoporttal működő báb
szakkör esetében. A szakkört vezető két 
óvónő tiszteletdíját a művelődési otthon 
fizeti, a bábokat meg az egyéb kelléke
ket, valamint a próbahelyiséget a könyv
tá r adja. A bábszakkör működtetésében 
a  könyvtár messzemenően érdekelt, 
mégpedig alapfunkciójának, az olvasásra 
nevelésnek érdekében. A bábelőadások a 
könyvtárban folynak, s ezeket úgyszólván 
a  község valamennyi óvodása, kis meg 
nagyobb iskolása végigélvezi-izgulj a. S 
hogy jusson egy felfedező gyermeki pil
lantás a környezetre is, hogy ráeszmélje
nek a  kicsik, hol is vannak, arról a 
könyvtárosok gondoskodnak. Az előadás 
szünetében elmondják a gyerekeknek, mi 
minden szép és jó várja őket a gyermek- 
könyvtárban. Üjabban pedig a zenei 
részleg falai közül kiáradó, gyermeki fü
leknek oly kedves muzsika is erősíti a 
könyvtár vonzását.

A könyvtárban működő szakkörök kö
zött feltétlenül említést érdemel a kert
barátok köre. Pilisvörösváron a kertész
kedés kinek hobby, kinek keresetkiegé
szítés. A szakkört annyira fontosnak ta rt
ják, hogy vezetését felsőfokú szakkép
zettségű kertészeti szakemberre bízták. 
A foglalkozásokon mindig említés törté
nik a könyvtárban található szakköny
vekre. Már hagyomány, hogy a mezőgaz
dasági könyvhónapban a könyvtár ren
dezésében könyvvásárral egybekötött na
gyobb szabású összejövetelt tartanak.

Mellettük az ifjúsági ház

A könyvtárt is magába ioglaló épület- 
együttes egyik szárnyában a művelődési 
otthon kezelésében ún. ifjúsági ház mű
ködik, ahol délután 4-től este 8-ig aszta
litenisz, sakk- és egyéb társasjátékok 
várják a szórakozni vágyó fiatalokat. Itt 
ta rtják  az úttörő és a KISZ össze jövete
ket is. Az ifjúsági házat látogató fiatalok 
észre kell, hogy vegyék a könyvtárt, 
ahonnan este a hívogató világosság és a 
zene hangjai kiszűrődnek. Ki sem kell 
lépniük az épületből, hogy a könyvtárba 
juthassanak, mert a két intézményt kép
zőművészeti kiállítások rendezésére szol
gáló terem választja csak el egymástól, 
mindkét irányban nyitott ajtókkal.

A közös udvar egyik sarkában római 
mérföldkő áll, az Aquincumtól való tá 
volságot mutatja. A határban találták a 
tsz emberei, és ki másnak adhatták vol
na, mint Fogarassy Mihálynak. Ez a kő 
most az udvar egyetlen dísze. Remény 
van rá azonban, hogy nem sokáig. Tervei 
vannak az udvarral mind az ifjúsági 
háziak, mind a könyvtárnak. Néhány 
kerti paddal és a melegben enyhülést adó 
lugassal olvasókertet létesítenek, amely
ben lemezhallgatásra is mód nyílnék. 
Nyáron itt zajlanak majd le az asztali- 
tenisz meg a sakkcsaták és a kisebb ren
dezvények, társas összejövetelek.

S i m a y  N o r b e r t
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